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CURIERUL CREŞTIN 
ORGAN OFICIAL AL EPARHIEI DE CLUJ- GHERLA. CU UN ADAOS NEOFICIAL. 

Abonamentul pe un an 2 0 0 Lei. Apare de 2 ori pe lună. Inserţiuni se primesc după învoială 

I F s i r t e a , o i i c i a J L ă . . 

Pastorala lde Învierea Domnului 1934. 

IULIU 
din îndurarea lui Dumnezeu şi graţia Sfântului Scaun Apostolic 

al Romei 
Episcop român unit de Cluj—Gherla, 

Veneratului Cler şi iubitului popor dreptcredincios, 
Dar şi Binecuvântare dela Dumnezeu T a t ă l şt Mântuitorul Nostru Isus Hristos. 

Veneraţi Fraţi şi Preaiubiţi Fii! 
Hristos Domnul, plinind dumhe- nată, pe care a făcut-o Domnul, să ne 

zeescul cuvânt „a treia zi voiu învia", bucufăm şi să ne veselim îmYânsa. 
răsare biruitorfdin mormânt. Biruinţa Grea şi înfricoşată povoară este 
Domnului este biruinţă asupra morţii, păcatul, care robeşte sufletul cu pute-
şî înstăpânirea [vieţii darului lui Dum- rea întunerecului. Dumnezeească înăl-
nezeu^înjsufletele răscumpărate prin ţare este desrobirea şi luminarea lui, 
jertfa adusă pe sfântul lemn al cru- întru lumina darului lui Hristos, întru 
cii,£ pentru mântuirea lumii. Părtaşi lumina primirei de fii. Această lumină 
aiî biruinţei"'Domnului, din darul lui şi acest dar l-am primit toţi cei ră-
Dumnezeu, revărsat în sufletele noastre, scumpăraţi prin jertfa Domnului. La 
fericiţi rostim azi, cu toţii, cântarea de viaţă nouă, la yiaţa darului am fost 
biruinţă^/fristfos. a înviat'. Sufletul treziţi cu toţii prin învierea Domnului 
nostru credincios trăieşte în această bi- şi ne-am renăscut fii ai lui Dumnezeu 
ruinţă asupra morţii, şi simte, fericit, toţi, cei ce prin credinţă ne-am altoit 
desrobirea din sclavia păcatului prin întru Hristos Isus Domnul nostru. „Toţi 
Isus Hristos Domnul nostru. Fiorul de cei ce l-au primit pe El, le-a dat lor 
fericire, care cuprinde sufletele la auzul putere de a fi fii ai lui Dumnezeu... 
şi rostirea cântării de biruinţă „Hristos cari dela Dumnezeu s'au născut, toţi, 
a înviat",*7 este fiorul vieţii noui, a li- cei ce cred întru numele Lui", 
bertăţii adevărate, care străbate sufletul Sărbătoarea sărbătorilor. Impără-
credinciosului. „Dacă vă va elibera pe teasă şi Doamnă, este plină de Iumi-
voi Fiul, zice Domnul, atunci veţi fi na sufletelor fiilor lui Dumnezeu. Şi a 
cu adevărat liberi". Pentrucă tot cel celor mari şi a celor mici, a tuturor 
ce face păcatul, este rob păcatului, cari prin smerenia sufletului s'au plecat 
Aceasta fericire a libertăţii adevărate spre isvoarele darului Dumnezeesc, a 
şi depline fericeşte sufletele noastre, sfintelor lui Hristos Taine, şi au sorbit 
Toată bogăţia acestei fericiri ne feri- din beutura noua, care este Hristos 
ceste sufletul în ziua mare şi lumi- Dumnezeu. 
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Toţi cei ce s'au făcut asemenea prun
cilor, din ochii cărora străluceşte lumina 
dumnezească a nevinovăţiei, şi şi-au 
lămurit sufletul, făcându-se asemenea 
lor, înaintea lui Dumnezeu, simt astăzi 
ce este împărăţia lui Dumnezeu. Simt 
această împărăţie a lui Dumnezeu, 
stăpânind, cu fericirea cerească, în suf
letul lor. „Unora ca acestora este îm
părăţia lui Dumnezeu", care, precum 
atât de mărit spune sfântul Apostol 
Pavăl, „nu este mâncare şi beutură, 
ci este dreptate pace şi bucurie suflete
ască". Din sufletul acestora se desprinde 
fericită, peste toată faţa pământului, 
cântarea de biruinţă „Hristos a înviat", 
şi trăiesc cu adevărat fericiţi „ziua care 
a făcut-o Domnul să ne bucurăm şi 
să ne veselim într'ânsa". 

Toţi aceştia sunt cei ce cu Hristos 
împreună au înviat şi trăiesc întru el 
prin darul, care s'a revărsat întru ei 
din tainele Iui Hristos, de viaţă'dă
tătoare. Aceştia toţi, sunt cei ce văd 
pe Hristos Domnul înviat din morţi, 
fericiţi întru această dumnezeească sufle
tească vedenie. Plinindu-se cuvântul 
Domnului „Lumea nu mă va vedea, 
iar voi mă veţi vedea, că eu'sunt 
viu şi voi veţi ti vii". Curăţenia 
sufletului este viaţa Iui. Adevărată viaţă. 
Viaţă fericită. Fericiţi cei curaţi cu 
inima, căci aceştia vor vedea pe Dum
nezeu. 

Puterea vieţii noastre în cursul cără
rii grele a veacurilor, a fost puterea 
vieţii Domnului, care trăia, prin cre
dinţă, în sufletele părinţilor noştri. 
Ne-am simţit puternici în toate greu
tăţile, pentrucă ne-am simţit aproape de 
Domnul şi am înţeles cuvintele pro
orocului, „dacă Dumnezeu este cu 
noi, cine este împotriva noastră." Dum
nezeu a fost preabun şi preamilostiv 
cu acest neam pentru credinţa lui şi 
dragostea lui faţă de EI şi de biserica 
Lui. Voi ştiţi, cât era de smerită biseri
cuţa de lemn în mijlocul căsuţelor de 
iobagi şi totuşi le străjuia puternic, 
pentrucă ea păzea sufletul de aur al 
neamului credincios Dumnezeul său, 

întru care şi-a aşezat nădejdea dreptăţii 
vieţii sale. 

Ce putere lua sufletul iobagului, 
după zilele trudite în brazdă streină, 
când intra în bisericuţa din deal, el şi 
soţia lui, ducând de mână rodul bogat 
al vieţii lor, pruncii scumpi, pentru a-i 
închina Domnului şi pentru a-i învăţa 
să se închine Părintelui ceresc, care 
face dreptate săracului şi obiditului. 
Să se închine Dumnezeului dreptăţii 
neamurilor. Când cântau ei, „aceasta 
este ziua, care a făcut-o Domnul să 
ne bucurăm şi să ne veselim într'ânsa", 
se bucurau cu sufletul credincios, 
simţindu-se îmbrăţişaţi cu toţii, tineri 
şi bătrâni şi prunci mici, prin credinţă, 
cu Dumnezeul lor şi peste greutăţile 
zilelor amare, pe cari le trăiau, vedeau 
împlinirea, odată şi odată, a dreptăţii 
Iui Dumnezeu întru desrobirea deplină 
a sufletului şi a trupului prin răsări
rea soarelui dreptăţii. Şi pentru credinţa 
lor, a părinţilor şi strămoşilor noştri, 
cari ştiau, că începutul înţelepciunei 
este frica de Dumnezeu, s'a plinit 
aşteptarea sufletului lor şi asupra noastră 
s'a revărsat îmbelşugată dragostea lui 
Dumnezeu. Domnul a lărgit hotarele, 
braţele fiilor neamului lucrează în 
brazda proprie, în.cea mai deplină liber
tate. Un neam întreg trebuia să cadă 
în genunchi, mulţumind Iui Dumnezeu 
şi să ridice cântare de preamărire 
Aceluia, care lucrând ca un Atotputer
nic, rostind judecata dreaptă Ia plinirea 
veacurilor alergării neamului, i-a adunat 
pe toţi din risipire. 

Au fost mulţi, cari au mulţumit 
Iui Dumnezeu şi mulţumesc şi azi. 
Urmează cărarea credinţei părinţilor, 
cunosc cărarea bisericii. Indreptează cu 
grijă paşii pruncilor lor pe cărarea 
Iui Dumnezeu, pe cărarea vieţii. In
dreptează privirile lor şi ale pruncilor 
spre biserica lui Dumnezeu şi se apropie 
cu drag de altarul Domnului, pentru 
a sorbi din izvorul nemurirei. Zidesc, 
în ţara întregită, viaţa lor şi a familiilor 
lor pe temelia nebiruită, care este 
Hristos Domnul. 
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Dar să mărturisim, cu durere, 
sunt mulţi, şi dintre cei dela sate şi 
dintre cei dela oraşe, şi dintre cei de 
jos şi dintre cei de sus, sunt mulţi, 
cari au uitat şi uită de Dumnezeu, 
rătăcesc pe căile întunerecului, zidesc 
pe nisip şi lucrează zadarnic. Zadarnic 
cu adevărat, dacă la temelie nu se aşează 
piatra nestricată, care e credinţa întru 
Hristos Isus. 

Toţi au fost împărtăşiţi de bună
tatea lui Dumnezeu şi totuşi putem 
spune cu Domnul şi aici au nu ze.ce 
s'au vindecat ? Dar cei nouă unde 
sunt? Nu s'a aflat decât unul singur 
să vină şi să mulţumească*. Noi che
măm pe toţi Ia datorită închinăciune 
de mulţumită. 

In ziua luminată a „învierii" să 
trezim credinţa în suflete şi să luăm 
hotărârea nestrămutată, dela mic Ia 
mare, să îndreptăm paşii noştri spre 
cărarea, pe care au umblat părinţii 
noştri. Spre cărarea credinţei: spre 
cărarea plinirii poruncilor lui Dumnezeu. 
Să aflăm bucurie în apropierea Dom
nului, să simţim tot mai mult puterea 
credinţii în sufletele noastre. Să mun
cim şi să zidim cu această putere. Ce 
aşezare puternică va fi lucrarea noastră, a 
neamului şi a ţării, dacă va fi însufleţită 
de acest suflet creştinesc de viaţă 
dătător. Ce sunt greutăţile zilelor de 
faţă în asemănare cu greutăţile veacuri
lor străbătute de un neam copleşit de 
toate greutăţile şi vitregiile vieţii, cari 
Ie stăpâniau? Să ne trezim Ia nouă 
viaţă întru Hristos. înviaţi întru Domnul, 
însufleţiţi de puterea credinţii, să ne 
înbogăţim în virtuţile Domnului şi fără 
şovăire să clădim viitorul neamului, 
mai fericit, aşezând suflet dumnezeesc 

în lucrarea noastră. Tot ce a fost pătruns 
de acest suflet a înfruntat veacurile. 
Toate s'au învechit, toate s'au schimbat 
şi s'au măcinat, ca o haină învechită 
au fost lăpădate, numai cuvântul Dom
nului a străbătut veacurile întinerind 
din veac în veac, pentrucă este suflet 
şi viaţă. Cel ce clădeşte pe acest cuvânt 
şi trăieşte prin credinţa întru el, trăieşte 
în Hristos şi are viaţă veşnică. Hristos 
ieri, azi, acelaş în veci. 

Nouăsprezece veacuri mărturisesc 
strălucit aceasta. Nouăsprezece veacuri, 
cari Ie încheiam cu acest an sfânt,, 
chezăşesc plinirea cuvântului dumnezeesc 
până la sfârşitul lor. 

„Cerul şi pământul vor trece, cu
vintele mele nu vor trece". 

Să ascultămv'cuvântul Domnului de 
chemare peste veacuri. 

Ne cheamă Domnul la viaţă nouă. 
Ne-a dăruit din prisosinţă această 
viaţă. Să adăpăm sufletele noastre 
însetate şi cu puteri înoite să urmăm 
cărarea, mulţumind Domnului pentru 
bogăţiile darului său revărsate asupra 
noastră şi asupra neamului nostru. 

Acesta să fie rodul bucuriei sufle
teşti în. lumina deVviaţă dătătoare a 
învierii Domnului. 

„Să se"scoale*Dumnezeu şi să 
se risipească vrăjmaşii lui". 

„Hristos a înviat". 
„Să ne închinăm sfintei Învierii 

Lui celei de a treia zi". 
„Darul Domnului cu voi. 
Dragostea lme& cu voi cu toţi 

întru Hristos Isus. Amin". 

Cluj, învierea Domnului 1934. 

Episcop luliu. 

Aceasta pastorală se va ceti din partea Onarat Frăţiilor Voastre popo
rului credincios în prima zi de Paşti, iar în filii în ziua a doua. Unde sunt 
mai multe filii, se„va ceti şi a treia zi de sărbătoare. 

N o . 2288—1934. 

http://ze.ce
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ELIrotorxire-
In 24 Martie a. c. au fost hiroto

niţi întru ipodiaconi şi diaconi, iar în 
25 Martie?a.fc, la*sărbătoarea «Buna
vestire" au fost hirotoniţi întru preoţi 
clericii diecezani: Aurel Sestraşiu, 
VasilelMureşan^Ioan Marcu, Gheor-
ghe Mărghitaş şi Pompei Onofreiu. 

Cluj. la 26 Martie 1934. 
Nr. 1940. 

Numiri. 

Onoratul \Augustin Moldovan, coo
perator în Aluniş, tr. Gherlei, a fost 
numiU administrator local în aceeaşi 
parohie. 

Din şed, conz. 9 Martie 1934. 
Nr. 1413. 

Penzionare. 

Mult Onoratul Ioan Chinteuan, 
protopop on.-paroh în ?Aluniş, tr. Gher
lei,^ la^cererea proprie a fost trecut în 
şirul j preoţilor pensionari, cu data de 
1 Aprilie 1934. 

Din şed.fconz. 9 Martie 1934. 
Nr. 1413. 

Onoratul Valcriu Mureşan, paroh 
în Bichigiu,*la?cererea proprie a fost 
trecut în penziune pe ziua de 1 Martie 
a. c. 

Din şed. conz. 1 Febr. 1934. 
Nr. 556. 

Mult Onoratul Andrei Oltean, 
paroh-protopop on. în^jSâmboieni.'ţla 
cererea proprie a ,̂fost trecut în pen
ziune pe ziua de 1 Maiu a. c. 

Din:şed. eonz. 22 Martie 1934. 
Nr. 1596. 

Amânăr i speciale şi dispenze condiţio
nale pentru ordinânzi. 

In urma adresei Onoratului Mini
ster al Instrucţiunii, Cultelor şi Arte

lor Nr. 41711/4288 dela 23 Martie a 
c, aducem la cunoştinţa celor intere
saţi, că Onoratul Minister al Apărării 
Naţionale, — conform adresei No. 
16469/1934 — înţelege! săf acorde în 
mod excepţional amânări, peste etatea 
de 27 ani, numai acelor tineri, cari 
dovedesc, că urmează studii teolo
gice superioare, sau celor cari, deşi 
le-au absolvit, nu au putut fi hiro
toniţi din lipsa de locuri. 

Prin urmare nu se pot acorda amâ
nări excepţionale peste etatea de 27 ani 
şi nici dispense condiţionale până la 
etatea de 27 ani teologilor, cari ur
mează studii ce nu au nici o legătură 
cu biserica, deoarece'; ? aceste dispense, 
conform prevederilor legii de recrutare, 
se dau numai pentru studii teologice. 

Cluj, la 3(TMartie 1934. 
Nr. 2052. 

Bibliografie. 

Reverendisimul Nicolae ; Brînzeu, 
canonic la „Lugoj,'a publicat o broşură 
cu folositoare instrucţii pentru prima 
cuminecare *a copiilor. O recoman
dăm călduros preoţimei noastre.lCostul 
12 Lei. 

Din şed. conz.' 15 Martie 1934. 
. Nr. 1694. 

Concurs la" parohii. 
Parohia Sămboieni, din tractul 

protopopesc al Câmpiei, se . curentează 
cu termenul, de 1 Maiu a. c. 

Din şed conz." 22 Martie ş l 9 3 4 . 
N r , s l 5 9 6 . 

Doritorii' de-a1;dobândi unul din acestIbeneficiu 
parohiale, să-şi înainteze rugările la Ordinariatu] 
episcopal în termenul concursual — pe calea oficiu-
ui protopopesc-competent, — provăzute cu următoarele 
documente: 

1. Absoiutorul teologic. 
2. Atestat de serviciu dela oficiul protopopesc 
3. Extras autentic din protocolul şcolar despre 

catehizarea elevilor şcolari,£ în anul şcolar 1932/33. 
la caz, că şcoala în anul şcolar trecut n'a funcţio
nat atestat oficios, că pruncii totuşi au fost catehizaţi 

4. Extras autentic din protocolul predicilor de 
pe un an,care se terminaţia data când,,se înaintează 
rugarer 

La rugările înaintate fără aceste documente, — 
dintre cari cele de sub 3>"şiv4 trebue să;fie|vizate şi 
autentificate ;de cătră'.oficiul protopopesc, - nu se 
va reflecta. 
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Cu durere anunţăm Veneratului Cler, 
că Mult Onoratul Demetriu c. Cupşa, 
fost titular paroh al Mănăstirii Nicula, 
protopop onorar, asesor consistorial, a 
repausat în Domnul în ziua de 20 
Ianuarie 1934, în anul 68|al vieţii şi 45 
al preoţiei. • 

Onorat^Fraţiile Voastre veţi, aduce 
la altarul Domnului sufragiile pii în
datinate pentru odihna sufletului ador
mitului în Hristos Frate. 

Cluj, la 15 Februarie 1934. 
Nr. 1038. 

Cu durere anunţăm ( :Veneratului Cler, 
că Mult»Onoratul * Şimeon, c. Tanco, 
fost paroh, protopop onorar, în Monor 
(tr. Budac) a repausat în Domnul în 
ziua de 10 Martie a. c . / î n r anu l 78 al 
vieţii şi 53 al \ preoţiei. 

Onorat Frăţiile Voastre ^ veţi aduce 
la altarul Domnuluifjsuiragiile pii în
datinate pentru odihna sufletului ador
mitului în Hristos Frate. . 

Din sed. conz. 22 Martie 1934. 
Nr. ,1861. 

Episcop Dr. Iuliu Hostu. 

ZEPa-rtea, neo f i c ia la , . 

învierea in 
Popoarele cari au avut fericirea, să 

se nască şi trăiască în lumina Soarelui 
Hristos, nu au mai mare praznic peste 
an decât sărbătoarea învierii Domnului. 
Şi, în întreg ritualul Bisericii răsăritu
lui nu aflăm, în cântări şi rugăciuni, 
mai: multă spoezie^ înaltă «.şi - mai mare 
revărsare de dragoste şi închinare, de
cât acele divine creiaţii Jiterare şi mu
zicale cari proslăvesc sf. Paşti. Cu nici 
un alt .prilej nu ; mai auzim cânta-
tarea care cuprinde un întreg crez 
şi program devieaţă superioară: „Unul 
cu altul să ne îmbrăţişem şi să zicem 
fraţilor, şi celor ce ne urăsc pe noi". 

Iar creştinii dreptmăritori îşi uită de 
salutul lor zilnic şi; se întimpină cu cu
vintele îngerului: Hristos a înviat! Ne 
gândim cu smerenie Ia' creştinii întâie-
lor veacuri, ş i s l a toţi;aceia din cursul 
celor aproape două milenii, ca şi la 
cei de azi pătrunşi ' de credinţă, cari 
pot rosti cu toată căldura şi convin
gerea acest salut creştinesc. La aceia 
cari, înviaţi în Hristos, ei înşişi, pot 
întâmpina în curăţia sufletului lor sf. 

Isus Hristos 
înviere, „praznicul«-între praznice" şi 
„sărbătoarea sărbătoarelor". 

Apostolul neamurilor lega de mi
siunea învierii l veracitatea întregei 
Evangelii. „Dacă nu a înviat Hristos, 
zadarnică este predicarea noastră, za
darnică şi credinţa noastră". 

Şi sf. Pavel ştia ce spune, el că
ruia Hristos cel înviat, i-s'a arătat pe 
drumul Damascului. Şi credinţa lui, a 
fost credinţa veacurilor creştine. 

Intr'adevăr în rânduiala din veci a 
lui Dumnezeu Tatăl, Hristos cel înviat 
din morţi a fost pus în centrul lumii 
şi al eternităţii. Ca şi ;Ţcând Fiul nu 
s'ar fi făcut om decât pentru a face 
începătura învieriil oamenilor din morţi, 
fiind El cel dintâi omul înviat- In ju
rul Lui, Cel înviat, avea 'să se învârtă 
de-atunci, ca în jurul unui Soare ve
cinie, veacurile şi eternitatea. Toată 
existenţa are să fie supusă Celui ce 
şade — Dumnezeu şi om — de-a 
dreapta Tatălui. 

„Şezi de-a dreapta mea până ce 
voiu pune popoarele aşternut, picioare-
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lor Tale". Aşa a zis Dounu), Domnului 
nostru. 

Regalitatea, stăpânia în veci, a Dom
nului Hristos „când toate îi vor fi su
puse Lui şi acum vedem că încă nu 
sunt supuse toate" (sf. Pavel) este ho-
tărîtă şi asigurată din veac. 

Noi putem grăbi Regalitatea Celui 
înviat din morţi, silindu-ne să înviem 
în El, câtă vreme suntem în vieaţă. Şi 
vom învia în El, dacă vom fi supuşi 
Lui, dacă ,vom trăi în poruncile Lui. 

Ce uşoară e sarcina noastră, a ce
lor credincioşi! Pentru a duce o vieaţă 
de perfecţiune nu mai avem nevoe să 
cercetăm înţelepciunea omenească, aşa 
de schimbătoare din veac în veac, aşa 
de nestatornică şi care nu ne poate da 
un program de desăvârşire. 

E de-ajuns să vedem adevărul Evan-
geliei prin lumina lui Hristos celui în
viat din morţi. Pecetea cea mare, defi
nitivă a adevărului, străluceşte cu raze 
vecinice, şi arde nestins din învierea 
Domnului. Nici o umbră de îndoială 
nu se mai poate apropia de noi. Acela 
care a zis: „Eu sunt calea, adevărul şi 
vieaţa", s'a arătat mironosiţelor, celor 
doi ucenici cari mergeau în Emaos, 
apostolilor. Toma 1-a pipăit, şi-a pus 
degetele în urma piroanelor .din trupul 
Domnului. El a vorbit şi a mâncat cu 
ei, şi i-a trimis Ia propovăduire, dân-
du-le Spirit Sfânt. L-a pus pe Petru 
să pască turma. S'a arătat lui Pavel. 
S'a arătat martirilor în mijlocul chinu
rilor. S'a arătat sfinţilor în cursul vea
curilor. Şi e în fiecare clipă cu Bise
rica Sa, rugându-se pentru Petru să nu 
slăbească credinţa Lui, şi el să întă
rească pe fraţii săi. 

Nici o umbră de îndoială nu se 
poate apropia de cei ce vor să soarbă 
din Evangelie apa cea vie, din care 
bând să nu mai însătoşeze nici odată. 

Nici o îndoială! Hristos a înviat 
din morţi. 

Dar de două mii de ani cei mai 

mari dujmani ai Lui nu pot răsturna 
o iotă sau o cirtă din învăţătura Lui, 
deşi au încercat sute şi mii. Nu-i pot 
pune nimic împotrivă. Nu o pot arăta 
imperfectă sau stricăcioasă oamenilor. 
Nu o pot dispreţui. 

Fiindcă Evangelia Domnului e şi 
Evangelia perfecţiunii omeneşti. E şi 
Evangelia culturii şi a întocmirilor so
ciale, fericitoare pentru om. E şi Evan
gelia păcii şi a dragostei, a milii şi a 
îndurării. 

învierea în adevărul, după adevă
rul Domnului, e şi învierea în umani
tate, în mulţumire şi fericire! 

Cât de fericiţi sunt cei credincioşi 
cari nisuesc să invieze în Hristos, în 
curăţie, dreptate, adevăr, sinceritate şi 
mai ales în dragoste! Ei nu au la în
demână numai drumul de urmat, dat 
de-a gata, întregul program de vieaţă. 
Au şi puterea să urmeze acest drum. 
Puterea pe care nu o mai dă nici o 
altă credinţă sau sistem filosofic. Aceste 
se mulţumesc să arate cărări rătăci
toare. Dar putere să umbli pe ele, nu 
au de unde da. 

Credincioşii au aceasta forţă nouă, 
necunoscută lumii, până la patima şi 
învierea Domnului. O au în sf. Taine. 
Cari izvoresc din ranele Mântuitorului, 
sângerând pe cruce, luminând ca soa
rele în înviere. 

In Hristos, în adevărul, etica şi 
Tainele Lui învie, singuratici şi popoare 
întregi. Fericiţi singuraticii şi neamurile, 
cari nu caută zadarnic după alte iz
voare în cari să învieze, în cari să-şi 
refacă vieaţa, sănătatea morală, ferici
rea, decât numai în Evangelia pecet
luită cu adevărul vecinie, prin mărita 
înviere a Domnului! 

Ce fericire ne-ar aştepta, dacă nea
mul nostru întreg ar încerca învierea 
în aceasta Evangelie. 

I. Agârbiceanu. 
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Ioan Hossu 
— Un vrednic preot şi o misiune s fântă . — 

— Mutarea la cele eterne şi înmormântarea protopopului-paroh 
al Milaşului-mare. — 

Tocmai în aceste vremi de re
strişte şi sbucium începe să ne pără-
rească rând pe rând pleiada celor mai 
oţeliţi fii ai neamului. Memorandişti, 
luptători eminenţi din rândurile întâi 
ale strădaniilor seculare ardeleneşti, cu
noscători buni ai cătuşelor milenare şi 
ai celulelor închisorilor politice din Vaţ 
şi Seghedin, refugiaţii şi internaţii por-
nirei de urgie străină, potrivnică sufle
tului românesc, pleacă dela noi spre 
plaiuri azurii de dreptate eternă. 

De câte ori asistăm îndoliaţi la 
onorul din urmă, dat unui devotat com
batant din campania mândriei şi victo
riei noastre naţionale, un fior ne stră
bate întreaga fiinţă. 

Avem impresia că purtaţi de no
stalgia dragilor zile de martiriu, răsar 
de sub glia udată cu sânge scump 
de-al nostru, toţi eroii cu nume şi fără 
de nume, din toate cele trecute vea
curi, plâieşi, arcaşi, tribuni, schilavii 
tranşeelor îmbrânciţi de sfidarea vena
lităţii moderne, şi maltrataţii lagărelor 
de concentrare. Cu mâinile fâlfâie eter
nitatea peste capetele noastre. Şi începe 
corul măreţ al glorioşilor morţi. Chiote 
de biruinţă, visrsuri de strană, acor
duri de doină, acompaniament de fluer 
ciobănesc, cu tot plânsul văduvelor şi 
jalea orfanilor, se alternează înduioşe-
tor. E cântecul vieţii fără de moarte. 
Şi la postul de comandă străjuesc ca 
într'o viziune profetică: 

„Preoţi cu crucea'n frunte, căci 
oastea e creş t ină" . . . 
Sosim la Milaşul mare în ziua de 

3 Martie 1934. E zi scăldată în soare 
căldicel, sol al iernii pe sfârşite. Ziua 
înmormântărei preotului IOAN HOSSU 
parohul acestei fruntaşe parohie de pe 
Câmpie. 

O scenă de clasică durere şi înăl
ţare. Mulţime imensă din toate pătu
rile sociale este adunată la prohod. 
Clopotele frumoasei biserici de pe deal, 
opera părintelui repaosat, plâng şi ele 
în dangăt duios difuzându-şi în văzduh 
accentele de jale. 

Părintele satului îşi doarme somnul 
odihnei fără durere şi tărâ de suspin. 
Pe faţă adormitul poartă tiparul gra
vităţii de păstor şi conturile ei de ar
haică estetică reflectează o paloare fină 
de ceară. 

Alături, apăsaţi de nespusă întri
stare, stau de veghe şase feciori, mân
dria bătrânului de pe catafalc, unul şi 
unul, ca stejari înălţaţi robuşti dintr'o 
nobilă trupină, inginer, agronom, epi
scop, avocat, paroh, medic, asistaţi de 
distinse odrasle, ramificaţii familiare. 

Se umple de lume mâhnită, casa 
familiară, zidită temeinic, cu largi în
căperi, în stil vechiu de cupolă. 

Desprindem numai unele din com
plexul gândurilor ce ne copleşesc în 
această clipă cernită, şi în acelaş timp 
reconfortantă. 

Părintele Ioan Hossii pleacă dintre 
noi la început de primăvară. In aceeaşi 
lună acuma, se împlinesc trei ani, ple
case pe plaiuri de fericire cerească iu
bita sa soţie Victoria, mama devotată, 
nobilă până la sacrificiu şi grijulie de 
toată bună ordinea casei, mama care 
alintase pe braţele ei iubitoare pe toţi 
cei şase, odraslele alese şi mândria ei 
de mamă. Soţul văduvit nu mai era 
cel vechiu, se simţea stânjenit. In cele 
din urmă pleacă şi el, prin dispoziţia 
inscrutabilei provedinţe. 

Reflexul de ceară al feţei adormi
tului. .. Da, părintele Ioan Hossu 54 
de ani în şir slujeşte ca preot, cu 
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slujbă strălucită şi neprihănită. La fla
căra domoală a luminiţei de ceară, 
simbolul credinţei fără de prihană, 
lângă izvorul de viaţă, nădejde şi cu
raj al altarului, şi-a tors firul vieţii 
acest smerit om al ui Dumnezeu. îşi 
atlă fericirea în jertfa liturgică zilnică 
şi înţelege să-şi paseă turma încredin
ţată, nu numai prin cuvânt, ci mai cu 
seamă prin pilda viie. 

Practică în plin ordinul Mântuito
rului Isus: Voi sunteţi lumina lumii, 
sarea pământului şi cetate deasupra 
muntelui stând. înfăptuieşte cuvântul 
înţelept al sf. Ioan Gură de Aur: Bona 
exempla voces edunt omni tuba cla-
riores, şi pe acela al sf. Gregoriii Ma
rele; lila vox auditorem penetrat, 
quam dicentis vita commendat. 

Din toată viaţa lui se degajează 
iubirea, aşa precum ne învaţă legea 
creştină. Pentrucă nu poate să împru
mute flăcări cel ce este cărbune stins : 
Qui non ardet non incendit. Prin aceşti 
apostoli ai adevărului, popii dela sate, 
stâlpi de flacără viie s\ proiectat dâra 
de lumină până la cer, ca să lumineze 
calea dreptăţii unui neam atât de îm
pilat în Ardealul de ieri, martor a 15 
insurecţiuni pentru libertate în decurs 
de 7 veacuri. Prin focul nestins al iu
birii de neam, alimentat de aceste suflete 
de aur, purtătoare de credinţă în Mân
tuitorul Isus, cristalină şi pură ca apele 
izvorului de munte, s'a format pe în
cetul, dar sigur, cultura naţională şi 
conştiinţa generaţiei unirii, care a în
făptuit idealul măreţ al visurilor stră
moşilor noştri. 

Nu este o exagerare, să ne oprim 
plini de admiraţie în faţa acestor uriaşi 
ai luptelor noastre româneşti deâlungul 
veacurilor. Vedem cu ochii sufletului 
toate armata neînfricată a acelor blânzi 
apostoli, preoţimea satelor — un ad
mirabil specific românesc — modela
torii iscusiţi ai sufletelor generaţiilor, 
cari s'au perindat, în misiunea lor su
blimă de educatori şi părinţi spirituali 
ai fiilor!neamului. Sub haina culturei 
şi disciplinei lor personale poartă cea 
mai severă conştiinţă de demnitate 

creştinească şi românească. Exact după 
spusa sf. Ioan Gură de Aur: Nihil 
hac pastorali mansuetudine violentius. 
Misionarismul lor de jertfă trebuie să-1 
apreciam la justa sa valoare, pentru 
motivul, că fiind intelectuali, înzestraţi 
cu o cultură temeinică academică, pre
feră izolarea monotoniei satelor, şi 
aceasta ca un surghiun voit, pe toată 
viaţa, în slujba celor de jos. Îndru
mate constructiv şi pe bazele nesdnin-
cinate ale moralei creştine, satele noa
stre, aceste celule,/jari constituesc or
ganismul de viaţă al naţiunei, sunt 
minunatele înfăptuiri ale smeriţilor 
preoţi dela sate. 

In acest climat de înaltă valoare 
etică îşi creşte părintele Ioan Hossu 
şi copiii proprii, asistat de o soţie din 
rasa cea mai selectă a gingăşiei ma
terne. 

Da, familiei îi dedică părintele Ioan 
partea cea mai caldă a inimei sale. 
Sacrifică totul pentru copii, ca să-i 
vadă mari şi asiguraţi. Prin aceasta 
neamului său îi prezintă cea mai su
blimă ofrandă: o familie din şase. 
Unuia din ei îi este hărăzită misiunea 
istorică, să ducă dela Alba Iulia la 
Bucureşti actul unirii cu patria-mamă... 
Mă gândesc la filosoful Solon, care 
numeşte fericit pe atenianul Thellas, 
pentru motivul, că a ajuns să-şi vadă 
copiii mari şi să fie înmormântat ca 
erou naţional pe cheltuiala statului. 

Tata şi feciorii. . . Acest tablou 
înălţător trebuie să-1 privim nu ca 
scenă de iluzie vagă, ci ca fragment 
viguros din viaţa reală, vijelioasă ca 
un torent ce aleargă clocotind printre 
stâncile codrului verde.Şj 

Tată, fericit prin vederea fiilor, co
mori — pentru inima sa de părinte 
— neîntrecute nici de tresăririle de 
frumuseţe şi nădejdi ale primăverei, după, 
cuvântul într'aripat alui v. Fallersleben: 

Was eine Kinderseele aus jedem 
Blick, verspricht, 
So reich ist doch an Hoffnungein 
ganzer Fruhling nicht. 
Fiii ? . , . Sub căldura razelor de 

iubire paternă, dublată de aceea delicată 
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atenţiune, „politesse du coeur", ce nu 
se poate uita nici dincolo de pragul 
mormântului rece şi negru, cum să 
nu verse lacrimi calde, dragi şi abon-
dente ? 

Şi acum, înainte de a încheia por
tretul nostru, ne mai oprim un mo
ment asupra unui singur lucru. 

Purtat pe umeri de confraţii preoţi 
mai tineri, sicriul e aşezat pe catafal
cul împodobit cu flori şi coroane din 
vasta curte economică în faţa casei, 
cu situaţie splendidă de amfiteatru şi 
cu construcţii de mare stil gospodă
resc. Ceremonialul prohodului e pon
tificat de arhiereul Orăzii asistat de 
o sumedenie de preoţi de toate gra
dele. Responsoriile le dă corul studen
ţilor în Teologie din Cluj. Urmează 
trei cuvântări susţinute competent şi 
cortegiul se pune în mişcare înspre 
biserica din deal. Acolo, lângă casa 
Domnului, în preajma altarului, o 
gropă frumos săpată, primeşte sicriul 
de metal. Nu e criptă, ci groapă. 
Pentrucă părintele a iubit pământul 
satului său şi se cuvenea să rămână 
înfrăţit cu acest pământ, învecinat cu 
mormântul soţiei sale scumpe. Ca să 
ţină potrivnicii'n minte, că acest pă
mânt este al nostru, decând mările 
şi-au retras apele de pe aci şi au în
ceput să dea roadă mănoasele coline 
de pe podişul Câmpiei. Ca să ştie, că 
glia acestei patrii este amestecată cu 
picături de sânge şi lacrimi româneşti, 
şi dacă ar fi ispitiţi de gândul meschin, 
să ne răpească numai o fărâmă din 
pământul nostru, să le-o spunem verde 
cu poetul George Coşbuc: 
11 „Voi ce-aveţi îngropat aici ? 
^ Dar noi avem părinţi şi fraţi, 

In laturi, venetici\" 
Sg Ajunşi la sfârşit, cu sufletul în
cărcat de impresii, plecăm privind pier
duţi în zare. Străbatem în goana ma-
şinei şoseaua desfundată, printre nă
meţii de zăpadă, în plină topire sub 
puterea razelor de soare primăvăratic. 

In inimă purtăm un reconfortant 
sentiment de încredere în destinul 
acestui neam. . . Nu poate să se des

trame o construcţie atât de solidă, 
care la b a z ă . a re | | pe ; . | I sus §Hristos, 
„peatra din capul unghiului*. 

Monografistul revoluţiunei f ranceze , 
la îinea studiilor sale pe dreptul p u 
tea să ofteze judecând destinul patriei 
sale franceze: Daca aşi putea lua în 
mână adevărurile credinţei creştine, 
le-aşi sămâna în pământuUpatriei m e l e . 

La Milaşul-mare am văzut u n 
preot român dela sate, care a adormit 
în Domnul a c u satisfacţia :

f i întipărită pe 
iaţa s a blajină, că da, ş i -a slujit c u 
vrednicie altarut, familia şi neamul, 
îndeplinind^ astfel cea m a i sfântă mi
siune pe pământ. 

Dr. Titus Mălai. 
* * * 

Prilej de nemărginită durere, şi jale a 
fost pentru întreagă Câmpia Ardealului şi 
pentru toţi£aceia cari l-au cunoscut, moar
tea preotului ideal loan Hossu, paroh şi 
protopop în Milaşul-mare pe Câmpie, în
tâmplată în seara zilei de 28 Februarie. 

Publicul distins,- alături de multele mii 
de creştini, veniţi chiar dcia însemnate de
părtări, pentru a participa la înmormânta
rea osemintelor lui, ce s'a făcut în ziua de 
3 Martie, au dovedit mai presus de orice 
îndoială, că repausatul s'a bucurat până a. 
fost în viaţă, de dragoste şi stimă generală, 

Stâlp puternic al renumitei familii Ho3»u, 
văr primar cu Episcopul de pie memorie 
Vasile Hossu, tatăl Prea Sfinţiei Sale Epi
scopul Iuliu al Clujului şi frate al no-
nagenariului canonic şi fost director de 
liceu, Ioaif Hossu din Blaj, trece la viaţa 
veşnică la frumoasa vârstă de 78 ani, lă
sând mai ales pentru Câmpie, un gol, care 
nu se mai poate suplini. Era doar, un ne
întrecut protector şi propovăduitor al păcii 
şi al dragostei în acest colţ de ţară. N'a 
fost inimă îndurerată, care să nu găsească 
alinare şi mângăere la acest preot cu ini
mă nobilă. 

Eparhia noastră de Cluj-Gherla, care a 
pierdut în distinsul defunct pe tatăl Prea 
Sfinţitului jnostru ;Episcop, încă a îmbrăcat 
haine de doliu. In dimineaţa zilei de ! 
Martie, când^vestea morţii a ajuns în ora
şul de reşedinţă, îndată s'au arborat dra
pele negrejpe bisericile şi toate instituţt'u-
nile noastre eparhiale din Cluj : pe Reşe
dinţă, Seminarul Teologic , Şcoala de Menaj, 
Sf. Tereza ; precum şi pe celea din Gherla: 
Administraţia Capitulară, pe Şcoalele Nor
male diecezane etc , iar clopotele biserici-
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lor vesteau a jale durerea Arhiereului 
nostru iubit. 

Sâmbăta, la 3 Martie a. c , în ziua 
îmormântării, cete mari de ţărani, trăsuri şi 
care, şire întregi de automobile şi auto
buse transportau mulţimea din toate părţile 
Câmpiei, dela Cluj şi deia Gherla, pentruca 
să însoţească în ultima sa cale pământească 
pe aeela, care pleacă dintre noi. 

Slujba prohodului a fost oficiată de 
Înalt Prea Sfinţia Sa, Dr. Valeriu Traian 
Frenţiu Episcopul Orăzii, asistat de păr-
canonic Iacob Popa, prepozitul Capitlului 
Mitropolitan dela Blaj, ca reprezentant al 
Înalt Prea Sfinţitului Mitropolit Vasile, 
llustritatea Sa Dr. Octavian Domide, vi
carul general al Eparhiei noastre şi pre-
pozit capitular, Dr. Victor Bojor, Dioni-
sie Vaida, Dr. Gheorghe Vidican, Ion 
Agarbiceanu din Cluj, loan Georgescu 
Oradea; protopopii loan Coste Gherla, 
Câmpeanu Tg.-Mureş, Dionisie Decei 
Teaca,, prof. de Teologie Dr. Dumitru 
Mânu, Dr. Titus Mălai, Dr. Gregoriu 
Strimbu Cluj, David Deacu, cassier epar
hial în Gherla, şi de preoţii tractului Teaca; 
Chibulcutean, Ignat, Brinzeu, Ciaclau, 
Dorgo, Mateiu, Stanislau, Rusu, Morariu, 
Lungu, Tătar şi Brătfălean, diaconi fiind 
păr. profe sori de teologie Dr. Virgil Băli
banu şi Dr. Emilian Lemenyi. Cântările 
funebre au fost executate de corul Acade
miei teologice române unite din Cluj, sub 
conducerea clericului absolvent Teofil 
Coste şi de păr. profesor Silviu Popa. 

in numeroasa asistenţă, alături de mul
ţimea mare a rudeniilor, am remarcat pe 
toţi şefii autorităţilor judeţului Mureş în 
frunte . c u ^prefectul judeţului,Ţ|dl. Po-
rumbsky, primpretor Telman, notar public 
l o a n Dorgo, advocaţii = Caliani, Dorgo, 
Augur, dir. de bancă Petric, domnii Giur
giu, Bran, e t c din Teaca. Din Cluj a partici
pat, pe lângă Capitlul catedral şi corpul profe
soral al Academiei'teologice, enumerat mai 
sus, pâr. Victor Dunca, notar consistorial, 
Gavril lagăr, secretar episcopal, George 
Forna, contabil eparhial cu mama, d-na 
Veturia Forna, 38 de clerici dela Acade 
mia noastră de Teologie, P. C Sora Gemma 
şi Sora Inocenţia, împreună cu patru stu
dente din partea Congregaţiei Surorilor şi 
a Şcoalei de Menaj, d. Alexandru Ciplea 
iun. doctorand în medicină e t c , iar cura-
toratul bisericesc, şi „Agru" a fost repre
zentat prin d. Emil Birtolon, cassier la 
banca „Economul". De faţă a fost şi un 
mare număr de fruntaşi intelectuali din 
Gherla. Afară de cei înşiruiţi între preoţii 
concelebranţi la prohod, au fost de faţă: 
d-na şi dl Dr. Iosif Macavei advocat/Teodor 
Morariu, primarul Gherlei, Aurel Pop, di

rectorul Şcoalei normale de băieţi, d-şoara 
Aurelia Suciu, directoara Şcoalei normale de 
fete, păr. Dr. Augustin Taioş, profesor, d-na 
Eugenia Neamţiu şt d-şoara Eugenia Petruţiu 
profesoare, Dr. Ştefan Pop, medic, Adrian 
Silaghi, păr. Augustin Fărcaşiu din f u n d ă 
tura şi alţii mulţi, al căror nume din cauza 
numărului mare, ne scapă 

Primul cuvânt funebru 1-a rostit Ilustri-
simul prelat papal Dr. Octavian Domide 
prepozit şi vicari capitular al Episcopiei de 
Cluj-Gherla, care, într'o mişcătoare cuvântare 
a scos în evidenţă însuşirile alese ale defunc
tului, atât ca român cât şi ca preot. Por
neşte din ideea „Mă duc la cel ce m'a 
trimis". Ne arată ca model în calea vieţii 
noastre de drumuri, pe Isus Hristos, care 
nu s'a alipit de lucrurile vremelnice, ci 
cele cereşti ni-le-a arătat. Despre preoţia 
lui de model mărturiseşte biserica din deal, 
care, în fiecarea zi era cercetată de el, pre
cum şi şcoala între zidurile căreia a semă
nat necontenit semânţa credinţei adevărate, 
în sufletele tinere. Aceeaşi mărturie o dau, 
numărul nesfârşit al bolnavilor cercetaţi şi 
mângâiaţi de el la patu! de suferinţe. La 
fine ilustrul predicator iea iertăciunile obi
cinuite dela fii şi rudeniile apropiate. 

Păr. prepozit Iacob Popa arată regre
tele Blajului pentru pierderea suferită de 
biserică şi în special ale 1. P. Sale metro-
politului Vasile Suciu, al cărui sol este. 
Reliefează vechimea familiei preoţeşti Hossu 
nu numai la Milaşul-mare, dar şi la Co-
jocna, Târgu-Mureş şi Blaj. Arată calităţile 
rari ale defunctului în devotamentul său 
pentru slujba altarului. Iar păr. protopop 
Dionisie Decei mărturiseşte în numele 
districtului Teaca, că au rămas orfani de 
un coleg, a cărui dragoste, bunătate şi în
ţelepciune, nu se poate suplini. 

După terminarea prohodului şi a vor
birilor funebrale, sicriul — care fusese aco
perit cu 21 de cununi de flori — a fost 
transportat, însoţit de marele rconvoiu al 
imensei asistenţe la biserică, unde fusese 
înhunat lângă mormântul soţiei sale dece
date cu 3 ani în urmă şi la mormântul 
căreia s'a săvârşit o Panachidă-

Şi pe când soarele primăveratec se 
apropia de apus, un nou mormânt se ri
dică proaspet lângă biserica din Milaş, aco-
perând trupul neînsufleţit al unui suflet no
bil, preot ideal şi tată desăvârşit. 

Pomenirea preotului model l o a n Hossu, 
va rămânea în veci neştearsă, nu numai în 
inimile celor 6 fii distinşi ai săi : Prea 
Sfinţitul Iuliu, Episcop de Cluj-Gherla, 
l o a n inginer, inspector general C. F. R., 
Iosif inspector agronom, Vasile advocat, 
Teofil paroh şi Traian medic legist în 
Cluj, cari] deplâng într'ânsul pe cel mai 

0 9 
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bun şi mai iubitor părinte — şi cărora şi Fie-i ţarina uşoară, somnui lin, odihna 
pe aceasta cale ie prezentăm cele mai sim- fericită, iar amintirea de-apururi bine-
ţite condoleanţe — ci în inimile tuturor cuvântată!... 
acelora, cari au avut fericirea să-1 cunoască. ' Coresp . 

„CONCORDIA" 
INSTITUT DE CREDIT ŞI ECONOMII SOCIETATE PE ÂCŢI11N GHERLA 

convocare 
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „CONCORDIA" 

societate peacţii în Gherla, conform dispoziţiei §-lui 18 din statute, se invită la 

a XXIII-a atare generala ordinara 
care se va ţinea în Gherla, Ia 16 Aprilie 1934 la 10 ore înainte de ameazi 
în localul institutului, iar în cazul, dacă la acest termin nu s'ar prezenta nu
mărul acţionarilor cerut de statute, adunarea se va ţinea la 24 Aprilie 1934. 

Ordinea de zi: 
1. Constituirea adunării, denumirea prin preşedinte alor 1 notar, 2 

scrutători, cari vor verifica şi procesul verbal. Constatarea capabilităţii de 
hotărîre. 

2. Raportul direcţiunii şi al comitetului de revizuire despre gestiunea 
anului 1933. 

3. Aprobarea bilanţului şi distribuirea venitului curat. 
4. Darea absolutorului direcţiunii şi comitetului de revizuire pe a. 1933. 
5. Alegerea alor 3 membrii în direcţiune după sorţire conform §-lui 

28 din statute cu mandat de 4 ani. 
6. Alegerea unui membru în comitetul de cenzori în locul repausatu-

lui D. Demetriu Cupşa, cu mandat de 2 ani. 
7. Stabilirea jetoanelor de prezenţă. 
8. Eventuale propuneri statuare. 
La adunarea generală pot participa numai acei acţionari, cari sunt tre

cuţi cu 6 luni mai înainte în registrul acţionarilor ca atari şi care cel puţin 
cu o zi înainte de deschiderea adunării generale şi-au depus la cassa insti
tutului, ori pe lângă revers la alte institute, acţiile scrise pe numele lor, re
spective pe numele acelora, pe cari îi reprezintă, precum şi documentele de 
plenipotenţă. 

Gherla, la 28 Martie 1934. 
DIRECŢIUNEA. 
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ACTIVA Bilanţ cu 
Cassa — — — — — — 
Bon£la bănci — — — — 
Cambii hipotecate — — — 
Cambii de bancă—- — — — 
împrumuturi hipotecare — — 
Casa institutului — — — — 
Realităţi — — — — — 
Acţii ia băncii — — — — 
Spese procesuale restituibile — 

3,987 
1.476,501 
5.021,380 
1.865,975 

30 
1.480,488 

6.887,355 
2.457,819 
1.130,000 

388,209 
50,000 
98,808 

12.492,679 

30 

, 3 0 

DEBIT 

Cheltuieli gen. salare etc. 
Impozit comunal— — 
Profit net — — — 

Teodor Morariu 
director executiv 

Ion A.gârbiceanu Dr. Victor Bojor 

Dr. Andrei Macavei 

Aurel Pop Demetriu Bus 

Profitaşi 
236,506 

1,066 
66 

237,638 

80 

80 

Gherla, la 

Dr, Octavian Domide 
preşedinte 

Ioan Coste 

S'a revăzut şi găsit 

Gherla, la 

David Deacu 
preşedinte 
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31 Decemvrie 1933. PASiVA 

Capital, societar — — — — 
Fond general de rezervă — — 
Fond de penzie — — — — 
Fond^de binefaceri şi cultural — 
Fond°de asanare a'^datoriilor agr. 
Depuneri'spre'fructificare — — 
Depozite — — — — — 
Impozit neachitat— — — — 
Dividendă neridicată — — — 
Profit net — — — — — 

429,374 
390,063 

22,896 
73,480 

2000,000 

915,813 
8.050.6541 

1.368,838; 
145,843 

11,464 50 
66 80 

12.492,679 30 

Perdere CREDIT 

Dobânzi, chirii etc. — — — 237,638; 80 

237,638 80 

31 Decemvrie 1933. 
Pentru contabilitate 
Teodor Morariu 

director executiv 

Grigoriu Pop 
v: preşedinte 

Dr. Titus Malaiu 

în consonanţă cu registrele. 

20 Martie 1934. 

Dr. losif Macavei 

Dioniziu Vaida 

Dr. Ştefan Pop 
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IDl-verae. 

Rânduiala oficiilor sacre în săptămâna 
Patimilor şi Sf. Paşti în catedra la 

„Schimbarea" l a ; f a ţ ă " . 
In sf. şi marea Luni, sMarţî şi Miercuri' 
2, 3 şi 4 Aprilie la orele 7 sf. Liturgie, la 
care se vor cumineca cei mărturisiţi. La 
orele 9 a. m. orele canonice : III, VI, IX şi 
Inchipuitoarele. La orele 6 p. m. Vecernia 

cu Liturgia Înainte Sfinţitelor şi „predică. 

In sf. şi marea Joi, 5 Aprilie la orele 7 
prima Liturgie pentru cuminecarea celor 

/ mărturisiţi. La orele 9 a. m. Vecernia! cu 
Liturgia Arhierească a Marelui Vasile. In 
cadrele Liturgiei, P. S. Sa va hirotoni în
tru lectori pe clericii din anul III, va con
sacră Sf. Mir şi se va face spălarea şi s ă - , 
rutarea picioareior de către Arhiereu;la 12 
studenţi în teologie. La orele 6 p. m. se 
va face Utrenia Sf. Patimi, cu cele 12 
Evangelii ale Patimilor* citindu-o cea din-

tâiu P. S. Sa Episcopul. 

in sf. şi marea Vineri, 6 [Aprilie la orele 
9 a. m. Ceasurile împărăteşti. La orele 5 
p. m. Vecernia îş\ Utrenia de Sâmbătă, 
adecă Prohodul Domnului, pontificând şi 
predicând P- S. Sa Episcopul. Procesiunea 
obicinuită va fi condusă de P. S. Sa 

Episcopul. 

In sf. şi marea Sâmbătă, 7 Aprilie, Ia orele 
9 a m. Vecernia cu cântările Iui Moisi şi 
Liturgia Marelui Vasile. La orele 12'din 
noapte slujba învierii, cu procesiunea obi
cinuită, pontificate şi conduse, de P. S. Sa 

Episcopul. 

Duminecă, 8 Aprilie, ziua de Paşti, la orele 
10 a. m. Liturgia Arhierească cu citirea 
Evangeliei în 7 limbi, pontificând şi pre
dicând P. S. Sa Episcopul . ! La orele 6 p. 
m. Vecernie cu citirea Evangeliei în 7 
limbi. Va pontifica P, S. Sa Episcopul. 
Oferind Ia sfârşit tuturor spre sărutare 

Sf. Cruce. 

Luni, 9 Aprilie, la orele 10 sf. Lîturgie, 
pontificând şi predicând llustritatea Sa Dr. 
Octavian Domide, prepozit, vicarul gene
ral al Episcopiei. La orele 6 d. m. Vecernia 

cu'predică. 

Marţi, 10 Apri l ie ' Ia orele 10! sf.^Liturgie. 
Va predica păr. Dr. Emilian Lemenyi, 
prof. de Teologie. La orele 6 p. m. Ve

cernia cuŢpredică. 

In toate zilele sărbătorilor învierii, li
turgia solemnă- dela orele 10 va fi prece
dată de liturghiile obicinuite la orele"7 şi 
8 a. m. 

Conferinţe religioase Joi, în 22 Febr. 
a. c, Ia orele 6 p. m., s'a deschis în sala 
festivă a Preftcturii, ciclul de conferinţe re
ligioase organizate de asociaţiile religioase 
române-unite din Cluj (Reuniunea „Sf, 
Măria". A O R U şi ASTRU). Seria conferin
ţelor o începe profesorul de Teologie Dr. 
Auguatin Popa din Blaj, vorbind despre 
„Isus în faţa isteriei". Implinindu-se, anul 
acesta, 19 veacuri dela divina tragedie a 
Răscumpărării noastre — începe conferen
ţiarul — se pune întrebarea: mai îngădue-
ne „măria-sa ştiinţa" să ne închinăm în faţa 
altarelor străbune ? Spre deosebire de toate 
religiile, creştinismul nu e teorie seacă, ci 
e „suflet şi viaţă" fiind incorporat în în
suşi „Adevărul şi Viaţa", în Isus Hristos. 
Şi toţi, cari au voit s i asasineze pe acest 
Hristos — nu pe Calvar, ci în suflete — 
au căzut sdrobiţi de această piatră din ca
pul unghiului. După deişti, raţionaliştii, în 
frunte cu Reimarus, Lessing, Kant, Bauer, 
Strauss, terminând cu Renan, au căutat să 
dovedească imposibilitatea creştinismului. 
Unii au zis, că Isus nici n'a existat; alţii, 
că a fost un simplu înşelător, ca toţi pro
rocii — şi în fine, cei mai noui, spun, că 
creştinismul este un mister, care s'a născut 
— ca Odiseia — fără autor, Isus fiind o 
persoană zeificată de oameni. 

In ciuda tuturor acestor teorii contra
dictorii, dintre cari unele vreau să umani
zeze pe Dumnezeu, altele să divinizeze pe 
om, Isus trăeşte şi azi, mai viu, ca oricând, 
în sufletul milioanelor de creştini. „Apa 
vie" a credinţei curge liniştită în albia ei 
eternă. Un bine însă tot a rezultat din 
aceste contraziceri: aprofundarea Sfintei 
Scripturi. Se obiecţioneazi , de ce nu e 
amintit Isus în analele scriitorilor păgâni? 
Răspundem; Isus e amintit la I. Flaviu, 
Tacitus, S u e t o n i u . . . Dar ce importanţă 
puteau avea cei doisprezece pescari în hao
sul mitic-filosofic, în care se sbătea atunci 
lumea păgână ? Iar că i-au apreciat mai târ
ziu, dOvadă sunt: persecuţiile. 

Şi totuşi recunoaştem şi n o i : Isus este 
un mister, Dar în vreme ce noi primim 
acest mister, alţii luptă în contra lui. Min
tea lor rătăcită preferă mai curând absur
dul, decât să admită existenţa Iui Dumne
zeu. Mintea noastră, ce e drept, nu poate 
cuprinde această ta ină: un Dumnezeu ră
stignit pe Cruce ! Şi totuşi — ne învaţă 
Domnul — de nu vom primi împărăţia lui 
Dumnezeu ca pruncii, nu vom întră într'ânsa. 

A doua conferinţă a ţinut-o la 1 Martie 
a. c. Părintele canonic Dr. Aloisiu L. 
Tăutu, dela Oradea, vorbind despre: Bise
rica prin care se realizează mântuirea. Bi-
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serica lui Hristos — începe distinsul con
ferenţiar — interesează din punct de vedere 
istoric pe toţi, cari se numesc culţi. Pute
rea ei de cucerire stoarce şi admiraţia ad
versarilor. Necroli z i ce : „Nu există în lume 
instituţie atât de multi-seculară ca Biserica, 
sau care să te ducă până la fumul jertfelor 
păgâne. Cele mai vechi dinastii sunt numai 
de ieri, faţă de Papii dela Roma. Piu XI. 
al 261-lea urmaş al sf. Petru are legătură 
neîntreruptă cu Verhovnicul Apostolilor. 
Puterile câştigate de Biserică întrec mult 
forţele pierdute. Eu nu mi-aş putea închi
pui, cum ar putea să dispară această insti
tuţie divină". 

Câte n'ar fi de admirat în Biserica Dom
nului, dacă nenumăraţii adversari găsesc 
atâtea lucruri admirabile. Câtă tărie au do
vedit ei în vremea celor zece persecuţii! 
Câtă jertfă a trebuit să aducă până ce Cru
cea s'a înălţat pe toate instituţiile publice. 
Cât de naiv trebue că a părut contimporani
lor, dialogul sf. Petru cu romanul d inRoma, 
păstrat de o tradiţie vie, dela care roma
nul s'a depărtat z imbind; „ Sărmanul ne
bun". Dacă atunci a părut nebunie cuceri
rea lumii cu un toiag de pescar, azi faptul 
împlinit este o adevărată minune, mijloc 
de credibilitate, pentru misiunea ei divină. 
De câte ori părea că e cutropită : odată 
de barbari, altădată de Ariani şi ce-i mai 
dureros de schisme şi de lupte intestine, 
încât cu drept cuvânt zicea ateul P lu ton; 
După legile omeneşti, Biserica ar fi trebuit 
să piară de o mie de ori. Ce ne intere
sează pe noi astăzi, este : mijlocul prin care 
acest organ divin realizează mântuirea. Sf. 
Ciprian z ice; „Nu poate avea pe Dumne
zeu de tată, cine n'are Biserica de mamă", 
iar sf. Augustin spune: „Extra Ecclesiam 
non est salus". Biserica e mijlocul ordinar 
de mântuire. Afară de Ea numai prin ne
mărginita bunătate alui Dumnezeu te poţi 
mântui. Dar de acest mijloc nu eşti nici
când sigur, pe când, dacă plineşti porun
cile şi tainele sf. Biserici, totdeauna ai 
această siguranţă, Să alergăm, deci, cu în
credere la scaunul harului. Să zicem ca 
Danieli O'Connel. „Trupul mi-1 redaţi ţării 
mele, sufletul lui Dumnezeu, iar inima mea 
Romei". 

Joi, în 8 Martie a, c , a conferenţiat dl. 
Dr. Alexandru Borza, profesor universitar, 
vorbind despre „Biserica şi desvoltarea 
ştiinţelor în Evul Mediu". Mulţi oameni 
cari se pretind culţi — începe distinsul 
conferenţiar — sunt cu desăvârşire desori-
entaţi în materie de credinţă. Şi e curios, 
atari oameni se feresc Cu totul de Biserică 
şi de roadele ei binefăcătoare. Această în-

streinare şi-o motivează zicând, că Biserica 
e refractară oricărei culturi, deoarece cât 
timp a condus Ea destinele culturii, o 
ceaţă sau o întunecime s'a întins peste în
treagă epoca, numită din aceasta cauză 
epoca de stagnare a culturii, sau întuneca
tul Ev .Mediu. Cercetând obiectiv acestea, 
vedem, că ele sunt rezultatul alor trei 
cauze: necunoaşterea lucrurilor, considerarea 
Evului Mediu prin prisma evenimentelor 
şi vederilor de azi şi antipatia desăvârşită 
faţă de adevăr şi faţă de Biserica catolică. 
Din fericire, după constatări serioase, azi 
numai semidocţii mai susţin atari ipoteze. 
Imperiul roman, prin admirabila sa orga
nizaţie, a ajutat foarte mult răspândirea 
ştiinţei. Odată înfiptă Lrucea pe instituţiile 
de stat, în sec. IV, pe terenul Bisericii 
apar probleme noui :• invaziunea barbară, 
problema încreştinării lor. Sub năvăliri, 
imperiul roman dela Răsărit cade şi pe 
ruinele lui încep lupte crâncene nu numai 
politice ci — durere - şi religioase. 
Acestea duc apoi la ruptură : Ia dureroasa 
schismă orientală. 

In Apus, Biserica desfăşoară o activitate 
foarte bogată. In mâinile barbarilor sălba
tici pune instrumentele de cultivare a pă
mântului şi mai apoi slova binecuvântată. 
E destul să spunem că toate Universităţile 
sunt întemeiate de Biserică — cea din 
urmă, e universitatea din Praga. 

Începând cu şcolile catedrale, universi
tăţile devin forarele de adevărată lumină a 
lumii, de lumină alui Hristos. Paris, Bo-
logna, Salermr, Oxford, Campridge, Padua, 
Napoli, Orleans, sunt mărturii neperitoare 
despre dragostea şi grija Bisericii pentru 
adevărata cultură. Şi cu toată depărtarea 
multi-seculară, de când s'au născut aceste 
măreţe focare de cultură, ele stau şi azi 
pe aceleaşi baze, pe cari le-au întemeiat 
Biserica; Dreptul," Medicina, Ştiinţele, 
Literele, . . 

Nepreţuită este a p o i . opera Bisericii, 
săvârşită prin mănăstiri. Dacă avem azi 
operele clasice antice, le avem numai da
torită acestor minunate instituţii ale Bise
ricii: mănăstirelor. După aceste reflexii obi 
ective, nici un om cu minte nu va mai tă
gădui opera măreaţă şi mântuitoare a Bi
sericii, în Evul Mediu. 

Toate conferinţele au fost ascultate de 
un numeros şi select auditor, iar conferen
ţiarii au fost viu aplaudaţi. 

Seria conferinţelor s'a continuat în 15 
şi 29 Martie a. c , când a vorbit păr. pro
fesor Dr. Cosma Avram, respectiv Dr. 
Emilian Lemenyi, despre conferinţeie că
rora vom raporta în numărul proxim. 

(dm.*) 
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Bibliografie. 
«Canonul cel Mare a! sfântului ^Andrei". 

Pentru folosui practic al servitorilor lui 
Dumnezeu şi pentru a înlesni cunoaşterea 
cât mai extinsă a ritului nostru plin de 
frumuseţi fermecătoare, un adânc cunoscă
tor al acestor frumuseţi inexprimabile a 
întocmit, după cărţile rituale, o broşură ce 
se prezintă Cin condiţii foarte ;f agreabile. 
Perlă strălucitoare din ghirlanda ritului ori
ental, „Canonul sf. Andrei» a fost rostit şi 
ascultat totdeauna ,cu satisfacţie şi mân-
găere sufletească, cu atât mai mult va fi 
savurat acum, când omenimea întreagă în
cepe să se desmeticească din^amorţire în-
dreptându se spre sfânta taină a Penitenţii. 

Adaptându-ne spiritului vremii, cuno
scând fnecesităţile"şi exigenţele sufleteşti ale 
credincioşilor, recomandăm cu toată căl
dura sufletului|desfacerea cât mai întinsă a 
acesteifbroşuri. 

Dr., "Georţje;{Fireza S. ' I . : „Acatistul 
Prsasfintei Inimi". Grija şi dragostea dum-
nezeească supraveghiază totdeauna asupra 
noastră, dar"jni-se împărtăşeşte a se vărsa 
asupra noastră din mai multă abundenţă 
în acest An Sfânt. 

Pentru a atrage atenţia credincioşilor 
asupra acestui mare eveniment din istoria 
mântuiriifsufletelor noastre, Autorul prinde 
momentul oportun pentru a ne da o mică 
operă în care se sintetizează într'un chip 
aşa de fericit cultul ce datorim Preaiubi-
toarei Inimi a lui Isus. 

Cultul Preasfintei Inimi s'a desvoltat şi 
practicat cu deosebire în Apus, însă îmbră
cat sub forma de Acatist va fi accesibil şi 
la noi şi sperăm, că nu va rămâne fără 
roade, „căci Domnul Ie dă dar celor ce-1 
iubesc pe El". 

Dr. T a l o ş f Augustin: „Cetatea Gherlei" 
spicuiri istorice. împlinirea conştiincioasă a 
datoriei în.oricare domeniu este atitudinea 
demnă pentru orice om, şi aceasta îndul
ceşte şi umple de mângăere cele mai dez
agreabile funcţiuni. Fruct al unei astfel de 
concepţiuni despre viaţa şi multiplele ei 
aspecte,*lucrarea „Cetatea Gherlei", merită 
o deosebită menţiune. Se evidenţiază nu 
numai prin numărul bogat de date intere
sante puse la dispoziţia celor dornici să 
cunoască „colţul unde radiază atâtea opere 
de binefacere", cât şi prin bunătatea şi dra
gostea faţăîde eei oropsiţi şi victimeie vieţii, 
ce se desprinde din fiecare pagină. 

Statistica este o disciplină folositoare 
ori chiar necesară oricărei ştiinţe, dar este 
cu atâtSmai indispensabilă pentru educaţia 

raţională şi roditoare a celor ce se par in 
corigibili. Lucrarea „CetatealGherlei", care 
este o statistică de date importante din istoria 
„Istitutului preventiv de minori", şi uniea 
în aceastăfdirecţie, cunoaşterea ei se impu
ne tuturor celor ce păstrează o iubire oare
care „micilor victime ale vieţii". 

Pătrunşi de dragoste şi compătimire 
totodată, recomandăm cunoşterea acestei 
cărţi într'un cerc cât mai larg. 

Dr. Zoltan Matolay: „Anul sfânt la Roma" 
traducere. Literatura euharistică în limba 
română este foarte puţin reprezentată, ori 
aproape disparentă. Chiar prin acest fapt 
se impune ca un trainic monument drama 
euharistică „Anul sfânt Ia Roma", operă a 
unuia dintre cei mai străluciţi preoţi ai 
omenirii, Calderon dela Barca. 

Perlă a literaturii universale, drama sus-
numită este o sinteză isbutită a îhtregei 
doctrine creştine. Orice suflet cu frica Iui 
Dumnezeu află în cetirea ei o învăţătură 
şi înălţare sufletească. 

Se desface cu preţul disparent de 16 Lei. 

Dorim tuturor cit i tori lor noştri 

sărbător i fer ic i te . 

LA LIBRĂRIA DIECEZANA, Gherla 
se află de vânzare 

Cărţ i de rugăciuni: 

Mângâierea Creştinului de Genţ. 
Preţul 80 Lei. 

Vie împărăţia Ta. — Preţul 40 Lei. 

Calea Ceriului. — Preţul 30 Lei. 
Asortiment bogat de tot felul de 

rechizite cancelariale necesare pentru 
Oficiile protopopeşti şi parohiale. 

Protocol exhibitor, legat în pânză 
Matricola Botezaţilor, Cununaţilor, 
Morţilor, legată în pânză â 280 L. 
Protocol pentru Raţiuni 280 Lei. 

Protocol pentru Liturgii, predici, 
carte poştală, protocol de şedinţe â 180 L. 

TipografiajDiecezană, Gherla 1934. Pentru partea neoficiată r lspwuk: Ir . VlrgA 




